

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XIII

Precios de suscripción.— España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 íd.; Portugal, 1,50 íd.; otros países, 1,75 íd.— Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Bilbao, 13 de Enero de 1906

Puntos de suscripción.— En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á José Salazar, General Castiello, 3, 4.º, dcha., y la de Redacción á Isidoro Agüedo, director de LA LUCHA DE CLASES.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 582

Federación de Agrupaciones Socialistas DE VIZCAYA

COMITE CENTRAL

En cumplimiento de lo que preceptúan los artículos 35 y 36 de nuestra Organización, se advierte á todas las Agrupaciones que constituyen esta Federación que pueden mandar las proposiciones que estimen conveniente para incluirlas en el orden del día del próximo Congreso de esta Federación.

El plazo de admisión de dichas proposiciones expira el día 15 de enero de 1906.

Bilbao 15 noviembre 1905.

EL COMITE.

AL DESNUDO

Es de tal magnitud la actualidad local, que su comentario reclama hoy el primer lugar en este semanario. La información de ella la hallarán nuestros lectores en el sitio de costumbre.

Dos notas resaltan de esa actualidad: la conducta de la minoría socialista, inspirada en un alto sentimiento de justicia y equidad, y la conducta de la minoría republicana, reflejo exacto de la naturaleza exageradamente burguesa de ésta, demostración palpable de la abyección política en que han caído los hombres que forman esa minoría.

Querían nuestros amigos, y así lo expusieron noblemente desde un principio, lanzando á todos los vientos de la publicidad su idea, que las tenencias de alcalde, las sindicaturas y las presidencias de las Comisiones del nuevo Ayuntamiento se repartieran proporcionalmente entre las cuatro fracciones políticas en él representadas. Los republicanos, por el contrario, ambicionaban más puestos de los que equitativamente les correspondían, y juntamente con esta ambición albergaban un deseo insano, secretamente oculto al principio, descaradamente expuesto más tarde: que no se concediera ninguna vara, presidencia ni sindicatura á la minoría socialista, esto es, repetir el atentado que cometieron hace dos años, cuando realizaron con los bizkaitarras aquel famoso y asquerosísimo contubernio.

Y nótese la diferencia de conducta de unos y de otros: mientras ellos, persiguiendo los miserables planes que se habían trazado, rompieron el pacto que las cuatro minorías habían hecho partiendo de la idea de nuestros amigos, informalidad que hubo de ocasionar entre carlistas y bizkaitarras tal enojo que propusieron á los nuestros el reparto de todos los puestos dejando sin ninguno á los republicanos, la minoría socialista, siempre firme en su actitud primera y dando gallarda prueba de una moralidad política insólita en España, opúsose tenazmente á esto, prefiriendo no tener puesto ninguno á recibirle con vilipendio.

Y así ha sucedido. Rechazados por las minorías carlista y bizkaitarra los ofrecimientos que separadamente les hicieran los republicanos, vieron éstos sorprendidos á última hora con la unión de aquellas minorías. En vano pretendieron ganar tiempo, para evitar el desastre, agitando la idea de aplazar la sesión: nuestros amigos, asqueados de tanta impudicia política, de tanto tejemaneje y cabildero, opusieron resueltamente, y como los bizkaitarras y los carlistas habían llegado á una definitiva inteligencia, la sesión se abrió, comenzaron las votaciones y de las urnas salieron triunfantes estos últimos. Culpa es, por tanto, de los republicanos que ni ellos ni nuestros amigos tengan ni una sola tenencia, ni una sola sindicatura, ni una sola presidencia de Comisión.

Nunca en mejor ocasión que en la presente se puede recordárseles á los republicanos la frase aquella de que «en el pecado llevan la penitencia».

A buen seguro que á estas horas estarán maldiciendo su ambición, que les perdió, y su incalificable intento de despojar á los socialistas de lo que tan legítimamente les correspondía. Han perdido los puestos que en buena lid hubieran conseguido; han perdido además su honradez política. Bien es verdad que ésta la tenían perdida desde hace dos años, desde aquel pacto infame que realizaron con los bizkaitarras; pero al menos entonces sacaron buena tajada, que es lo que más les ha interesado desde que asaltaron los escaños del Municipio.

Mediten los trabajadores, mediten los republicanos de buena fe, mediten todos los vecinos de Bilbao acerca de la innoble conducta de la minoría republicana, pues el tema se presta á serias reflexiones. ¿Por qué quería esa minoría descartar á los socialistas de las maquiavélicas combinaciones que había hecho para repartir los cargos municipales? Porque esa es la consigna que tiene: impedir á todo trance que los representantes de los obreros puedan fiscalizar más directamente los intereses del pueblo. Un teniente de alcalde socialista haría frecuentes repesos de pan, perseguiría á los adulteradores de los artículos alimenticios; un síndico socialista revisaría con minuciosidad cuanto fuera de su competencia; un presidente de Comisión socialista no toleraría ningún abuso. Y esto es lo que quieren evitar los republicanos, una intervención más directa y eficaz de los socialistas en los asuntos del Ayuntamiento; eso es lo que les han ordenado los burgueses cuyos intereses defienden, al mismo tiempo que los propios.

Lo hemos dicho más de una vez y los hechos vienen á confirmarlo: la resurrección del republicanismo en Bilbao ha obedecido, más que á un arranque de entusiasmo por las ideas democráticas, á una maniobra burguesa para desorientar á los obreros é impedir el avance del Socialismo. Si á la calle llegaran las conversaciones íntimas del escritorio de Chávarri, del Centro Industrial y de otros lugares donde se fraguan planes en contra nuestra, ya vería el pueblo de Bilbao cómo nuestros juicios no son producto de nuestra fantasía.

Pero son torpes; los hombres que la burguesía bilbaína disfraza de republicanos ca-

recen de la inteligencia necesaria para seguir desempeñando su papel; no tienen la sagacidad suficiente para ser útiles á sus amos. Por eso todo el mundo los va conociendo; poco á poco han ido despojándose de las prendas con que se cubrían. Los socialistas, con la firmeza de sus convicciones, con la honradez de sus actos, con la pureza de sus procedimientos, los han dejado al desnudo. En el día de hoy, hasta causa sonrojo el contemplarlos.

RASGUÑOS SEMANALES

Hemos leído las nueve columnas y pico que *El Porvenir Vasco* del lunes dedica á la chifadura que le ha entrado ahora de ser caballero de una Orden Militar á su propietario don Adolfo Gabriel de Urquijo, presidente de adorno de la Diputación provincial de Vizcaya.

Hemos leído ese mamotreto en un momento en que hubimos de desear para nuestros pecados un castigo. ¿No dicen que los frailes se castigan— aunque nosotros no lo creemos— dándose disciplinazos? Pues nosotros, pecadores también, aunque no tanto como los frailes, nos hemos castigado leyendo lo que *El Porvenir* dijo el lunes acerca de la guilladura de su amo. Castigo horrible, durísimo, que seguramente habrá lavado todos nuestros pecados. Desde entonces sentimos una tranquilidad de conciencia que para sí quisiera Patrás.

Al propio tiempo nos hemos enterado de que en las Ordenes Militares no admiten á ningún señor, por muy empingorotado que sea, que hubiere tenido en su ascendencia algún pariente que viviera de un oficio vil (esto de vil lo aplican esos caballeros al trabajo honrado).

Además exigen á los aspirantes que estén sanos, que no tengan ni hayan tenido enfermedad contagiosa «que les impida el ejercicio de la caballería ó se pueda pegar á otros».

Con estas «sagradas milicias» se hace un pueblo grande, próspero y feliz.

Ejemplo: España.

El fiscal del Supremo está dando pruebas de una actividad asombrosa.

Va á Barcelona; se entera minuciosamente de lo que allí ocurre; escribe acerca de ello una Memoria, y á continuación una circular extensísima, tan extensa que un ministro de la Corona parece ser que dijo que no la iban á leer ni aun los mismos á quienes iba dirigida.

Pasemos por alto el berrinche que tomó el señor Valarino al conocer el comentario del ministro, sus visitas al jefe del Gobierno y al ministro de Gracia y Justicia para presentarles su retirada dimisión, etc., etc., y vamos con la circular.

No con toda, claro está, porque como es tan larga... Solamente nos ocuparemos de esto:

«Los señores fiscales, si vieren conceptos ofensivos para alguna colectividad del Ejército, de la Armada, ó de la Iglesia, ó algún ataque á la integridad nacional, formularán en el acto la querrela criminal oportuna.»

Pero ¿no habíamos quedado en que esa circular solamente trataría de los delitos contra la Patria y el Ejército? ¿Por qué, pues, se ha metido en ella á la Iglesia?

Lo que se habrá dicho el fiscal del Supremo:

—De algún modo hemos de compensarla de los fracasos que obtiene más allá de nuestras fronteras.

En París se han reunido en asamblea los cardenales franceses, para tratar del acto llevado á efecto por aquella República de separar la Iglesia del Estado.

¿Y qué dirán ustedes que acordaron esos cardenales?

Pues aceptar el hecho consumado y resignarse ante la voluntad de Dios.

Otro acuerdo adoptaron: celebrar en la capital de Francia un Concilio general de todos los obispos franceses.

Cuyo Concilio no tendrá otro remedio que resignarse también ante la voluntad divina.

Por aquello de que «á la fuerza ahorcan».

Pasando revista al año último, dice *El País* lo siguiente:

«De la general indisciplina hemos sido, naturalmente, víctimas los republicanos. Las tres elecciones verificadas durante el año pasado han sido en Madrid otros tantos desastres. En las provinciales, no sacamos ni un diputado provincial, y eso que fuimos unidos con ciertas agrupaciones obreras, que eran pura camelancia, según probaron los hechos. En las elecciones generales, ambiciones de la Junta municipal, torpezas de la Nacional, y vanidades, intrigas y otras cosas de muchos correligionarios, consiguieron el segundo desastre. En las municipales, no se debió á los altos el fracaso, sino á los Comités de distrito y á los republicanos que, sin razón, se abstuvieron. Total, que en Madrid, por la culpa de todos, los de abajo, los de en medio y los de arriba, ha quedado el partido desorganizado.»

Como se ve, ya no somos nosotros solos los que afirmamos que en el partido republicano reina una indisciplina atroz. Es el propio órgano de la difunta Unión quien lo reconoce y proclama.

A nosotros sólo nos toca en este caso poner el visto bueno.

En las cercanías de un pueblo de Cataluña hallábanse tranquilamente cazando dos hombres, padre ó hijo, cuando acertó á pasar por allí una pareja de la guardia civil y les dió el alto.

La actitud de los guardias puede colegirse por el hecho de emprender precipitada fuga los cazadores apenas aquéllos hubieron de intimarles.

Y entonces los civiles, en un arranque de valor que debieran emplear en otras ocasiones, dispararon sobre los fugitivos, con tal acierto que dejaron moribundo á uno de los cazadores.

Como reguero de pólvora corrió la indignación por los pueblos inmediatos al conocerse el acto salvaje de los del tricorno, en vista de lo cual tuvieron éstos que abandonar aquellos lugares más que á escape.

¿Comentarios?

Ibamos á hacerlos en el momento que alguien sujeta nuestra pluma exclamando:

—¡No me toquen ustedes á la guardia civil!

La virgen de Begoña ha dispensado gran protección á los marinos de la fragata *Ama Begoñakoa*.

No pongan ustedes en duda la virginal protección, pues lo han dicho los armadores de la fragata y otras personas igualmente respetables.

Para dar fe de agradecimiento á la mencionada virgen, y para pedirle que en lo sucesivo siga prestando la misma protección, se celebró el otro día en el templo de Begoña una gran función religiosa, en la que el Orfeón Euskera cantó tan dulcemente que alguien creyó ver en la faz de la virgen ostensibles muestras de ternura.

Están, pues, pagados unos y otros: los marinos, con la protección consabida; la virgen de Begoña, con la función esa que en su honor se celebró el otro día en su propia iglesia.

Sin embargo, damos un consejo al capitán de la *Ama Begoñakoa*: que procure no salir de puerto cuando la mar se ponga fea.

Por si acaso la virgen, distraída en otras atenciones, no se preocupa de su barco y se le traga á éste el mar, como á tantos otros que habían pedido protección á las alturas.

En un periodiquín que los católicos de Barcelona reparten gratuitamente á los obreros para que se vayan ilustrando—¡Dios se lo pague!—hallamos un artículo en el cual se afirma que los socialistas estamos ensayando ahora una nueva táctica para atraer á la clase obrera.

¡Y nosotros sin saber una palabra de esto!... Por eso decimos más arriba que ese periodiquín de Barcelona se publica para ilustrar á los obreros.

Para demostrar su tesis, el articulista aduce los siguientes argumentos (agárrense ustedes á cualquier parte para no caerse):

Que los jefes socialistas «de muy poco tiempo á esta parte han cambiado de conducta, y en vez de llamar á las masas directamente á participar de sus ideas invitanlas á constituir Sociedades de oficio».

Que «los jefes de la nueva doctrina tenían necesidad de bajar del olimpo de sus ideales y de mostrar á las muchedumbres algo nuevo».

Que «ciego será quien no vea que por esto el sexto Congreso de la Unión General de Trabajadores y el quinto del Partido Socialista se han celebrado simultáneamente en el último mes de septiembre».

Y por último, para no dejar ya la menor sombra de duda en sus lectores, afirma que obedeciendo á la misma consigna «hasta el órgano oficial del Partido en la Prensa llevará en lo sucesivo el subtítulo de defensor de las Sociedades de resistencia».

¿Que quién es el autor de este cúmulo de disparates?

Ahí va, empujado suavemente para no hacerle daño:

CARLOS MARTÍN Y ALVAREZ.

Seguramente habremos ofendido su modestia al lanzarle al público; pero ha de dispensarnos en gracia á nuestro buen deseo.

Las eminencias no deben permanecer ignoradas.

En poco hemos estado que la noble sangre de don Adolfo Gabriel de Urquijo y la igualmente noble del conde de Casa Montalvo no llegara hasta el puerto exterior.

Por fortuna, todo pudo arreglarse mediante un acta en la que los señores don Hermán de Alvarado y don Valentín de Gorbeña re-

conocen que el señor conde de Casa Montalvo es un perfecto caballero, y los señores don Julio de Lazúrtegui y don Manuel Castellón y Mac-Mahón declaran que don Adolfo Gabriel de Urquijo es un caballero no menos perfecto.

Está bien, caballeros. Quedamos enterados.

Y como eso es importantísimo; como afecta hondamente á la regeneración de la patria, LA LUCHA DE CLASES no quiere ser menos que la gran Prensa rotativa, y acoge, como ésta, en sus columnas esa fe de caballerosidad que publica y solemnemente se acaba de otorgar á don Adolfo Gabriel de Urquijo y al conde de Casa Montalvo.

Que no se olvide: estos señores son unos perfectos caballeros.

“CABALLERÍAS”

El mismísimo demonio mayor fué quien debió tentar á don Adolfo Gabriel de Urquijo, nuestro respetable convecino, para que pidiera el ingreso en la Orden Militar de Montesa.

Y, claro, como obra del demonio, así va saliendo.

Todo iba bien para don Adolfo. Ya le habían otorgado el título de caballero de la Orden; ya le habían bendecido las armas, ceñido la espada y calzado las espuelas; ya el Gran Maestro, empuñando la espada, habíasela pasado tres veces sobre la cabeza y hombros, diciéndole: «Dios Todopoderoso os haga buen caballero y Nuestra Señora y los bienaventurados San Benito, San Bernardo y San Jorge sean vuestros abogados»; ya le habían bendecido el manto y demás prendas que le vistieron; ya, en fin, le habían hecho todo un perfecto caballero, cuando el diablo, tomando la figura de algunos otros caballeros de la Orden, pretende deshacer su obra, alegando que uno de los ascendientes de don Adolfo era simplemente un escribano y otro un comerciante de telas, títulos ambos que no abonan, al decir de los protestantes, la nobleza exigida por las Ordenes militares.

Y aquí comienza el calvario de nuestro hombre, quien para demostrar la nobleza de su linaje ha hecho una gran tirada del número de *El Porvenir Vasco* (periódico de su propiedad) correspondiente al día 8 del actual, en cuyo número aparece toda la primera plana y más de la mitad de la segunda consagradas al asunto.

Don Adolfo está inconsolable. ¡Poner en duda la nobleza de su abuelo!... ¡Amenazarle con quitarle el manto, la espada y las espuelas al flamante caballero!... Esto es horrible. Así que está el hombre consternado y sin gusto para nada. Ya nos lo dice en *El Porvenir*: «Extraordinariamente deploro el tiempo y los bríos que para el cumplimiento de los deberes de mi cargo esta cuestión me ha quitado y todavía me quitará.»

Tranquilícese usted, don Adolfo, y no deplóre esa falta de tiempo y bríos que para presidir la Diputación provincial le quita la cuestión que tanto le preocupa. Para hacer de figura decorativa, como hasta aquí, no importa aunque no parezca por el palacio provincial.

Es usted solo quien deplora eso. Téngalo en cuenta, por si ello sirviera para quitarle de encima un peso abrumador. Créanos usted, don Adolfo: nos podemos pasar sin usted tan ricamente.

Y ahora un consejo para terminar: mande usted á la porra la indumentaria de caballero de Montesa. Ese manto, esa espada y esas espuelas, factúrelo todo en gran velocidad para Madrid, á nombre de cualquiera de esos caballeros que le disputan su compañía. Tiene usted un sueldo rico; dispone usted de dinero y de influencia. ¿Para qué quiere usted más?

Ea, á la buena vida, á la vida tranquila de parásito, que es lo que siempre fué. Despídase de las espuelas, de la espada, del manto. Olvide todas aquellas ceremonias á que le sometieron en la iglesia de las Calatravas y no piense más en cosas de caballería, pues mucho nos tememos que si persiste en ellas dará en loco, como don Quijote.

UN CABALLERO, Y NO DE MONTESA.

Todo buen socialista debe leer, por lo menos, el órgano central del Partido y el órgano de la Agrupación á que pertenezca.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMITÉ NACIONAL

A las diversas organizaciones del Partido

Queridos correligionarios: Un Consejo de guerra ha condenado á nuestros compañeros Enrique Botana y Antonio Maceda. Al primero le ha impuesto la pena de tres años de prisión correccional; al segundo, la de dos años, cuatro meses y un día.

Ambos compañeros son inocentes. Se les atribuye el haber ofendido á fuerza armada, y ni el uno ni el otro han cometido ese delito, por no haberse encontrado en el sitio donde se asegura que infirieron dicha ofensa.

Los individuos de la Guardia civil que los delataron no los conocían, y para poder señalarlos como culpables visitaron en la cárcel á Botana y Maceda cuando éstos sufrían prisión preventiva.

No lleva á presidio á dichos compañeros ningún delito, sino un complot fragado por varios patronos y el alcalde de Vigo, que odian á muerte la organización obrera y á cuantos en ella se distinguen por su inteligencia y su amor á la causa del trabajo.

Contra esa enormidad, contra tamaña injusticia, deben protestar todos los proletarios, y principalmente los que militan en las filas socialistas. No hacerlo sería incurrir en grave falta de solidaridad.

Por tanto, las organizaciones socialistas deberán celebrar lo antes posible mitins donde demuestren la inocencia de nuestros amigos y los medios inicuos de que se valen los explotadores y las autoridades para deshacerse de los que con resolución y entereza pelean por el mejoramiento y la emancipación de los oprimidos. Convendrá que dichas organizaciones se pongan de acuerdo con las Sociedades de resistencia para efectuar las reuniones de protesta.

La convocatoria de las mismas puede redactarse en la siguiente forma:

Se convoca á los trabajadores de... á una reunión para protestar de la condena impuesta á los trabajadores Enrique Botana y Antonio Maceda por un delito que no han cometido, y para proclamar su solidaridad con ellos y con cuantos luchan incansablemente por atajar hoy y abolir mañana la tiranía patronal.

Tomen con interés nuestros correligionarios esta campaña de protesta, porque siendo gravísimo lo hecho con los compañeros Botana y Maceda, la actitud de los socialistas y de todos los obreros que inspiran su conducta en la de aquellos debe estar á la altura de las circunstancias.

Cumplamos lo que la solidaridad proletaria impone. Mostrémonos enérgicos y juzguemos severamente la iniquidad de que han sido víctimas aquellos compañeros.

**

También recomienda este Comité, de acuerdo con lo propuesto por el Comité Socialista Internacional en su notable llamamiento, que el domingo 21 del corriente se conmemore con mitins la jornada efectuada el 22 de enero de 1905 por los obreros de Petersburgo y se proclame á la vez la solidaridad de los obreros españoles con los trabajadores rusos que pelean heroicamente por la desaparición de la autocracia. En esos mitins se harán colectas á favor de los mencionados luchadores. De lo que éstas produzcan se dará cuenta en EL SOCIALISTA.

Madrid, 1 de enero de 1906.—MARIANO GARCÍA CORTÉS, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

DEL AYUNTAMIENTO

En el número anterior presagiábamos la ruptura del pacto celebrado entre las distintas fracciones políticas del Concejo, y aunque aseguran que nadie en su tierra es profeta, nosotros, que sabemos perfectamente cómo andan de honradez y decoro político nuestros adversarios, no tuvimos reparo en adelantar dicho presentimiento, que, para baldón de la democracia, se ha convertido en dolorosa realidad.

En efecto, el viernes, momentos antes de comenzar la sesión, los republicanos manifestaron al alcalde que su Junta municipal se había pronunciado contra el pacto, aconsejándoles se votasen para todos los cargos como el primer día, sin que á pesar de las reiteradas instancias del señor Balparda se dig-

naran exponer los fundamentos que informaban tan extraña resolución.

Dicho señor reunió á los delegados de las restantes minorías, é imponiéndoles de lo ocurrido les instó á mantener el compromiso, y así lo acordaron en principio.

Reunidos por separado socialistas, nacionalistas y carlistas, los dos grupos últimos se negaron á adjudicar puesto alguno á los republicanos, como castigo á su informal conducta, reclamando su libertad de acción si no aceptaba esta propuesta la minoría socialista.

Nuestros camaradas sostuvieron el criterio del reparto equitativo, manifestando que preferían quedarse sin ninguna vara antes que ayudar con sus votos al despojo de lo que de derecho correspondía á la minoría republicana, manteniéndose en la noble y aplandida actitud en que se colocaron cuando se pretendió hacer lo mismo con los carlistas.

A consecuencia del inexplicable proceder de los republicanos, renacieron los rumores de que se habían unido con los carlistas.

Comienza la sesión por la votación de cargos, resultando los seis primeros tenientes republicanos con 13 votos y 27 papeletas en blanco del alcalde y las minorías socialista, nacionalista y carlista.

Correspondía votar para la séptima tenencia al señor Vega Heredia, y nuestros amigos simularon votarle escribiendo en la candidatura en blanco, cuidándose de que los concejales republicanos le advirtieran.

Efectivamente, el suspicaz Fatrás, que recelose atisbaba los movimientos de nuestros compañeros, picó en el anzuelo, y todo alarmado borró de la candidatura el nombre de Vega Heredia, aconsejando á su amanuense López hiciera igual operación ante el temor de que con los 13 votos republicanos y 8 socialistas quedase elegido definitivamente dicho concejal republicano, desafecto á la política inspirada por el caciquismo y defendida por la minoría republicana en el Municipio.

Con verdadera fruición cumplía López el mandato de Fatrás cuando le correspondió votar; y como notara que algunos de nuestros concejales le miraban sarcásticamente, adoptando una arrogante cuanto ridícula postura se llevó la mano cerca del ojo y abriéndole desmesuradamente dijo con cierto retintín: «A mí no hay quien me la dé.»

Terminada la votación y hecho el escrutinio, aparecieron solamente once votos.

Aquí fué Troya. Vega revisa las papeletas, y terminada la operación se encara con sus correligionarios, á quienes, con justicia, propina los siguientes epítetos:

—Sois un atajo de farsantes y traidores; con vosotros pronto va á triunfar la República! Sois servidores de los caciques y unos chanchulleros.

Y otras lindezas por el estilo, que quedaron incontestadas por los aludidos.

Mientras esto ocurría fuera del salón, el estirado Fatrás, más corrido que una mona y sin atreverse á dar cara á su enfurecido correligionario, continuó en su poltrona con la cabeza baja, siendo objeto de la chacota del público y de la mayoría de los concejales, que ostensiblemente celebraban la feliz ocurrencia de nuestros amigos; ya que sirvió para descubrir en toda su desnudez las armonías de la familia republicana y la lealtad de sus representantes en el Ayuntamiento, y como secuela la perspicacia del engrido López, que algunos chuscos han dado en llamarle *el tío del quinqué*.

Se votaron sin más incidentes los restantes puestos, y los asuntos que figuraban en el orden del día volvieron á estudio de las Comisiones respectivas.

**

Bajo la impresión de que íbamos á presenciar el sacrificio de la equidad, personificada en la minoría socialista, acudimos el miércoles á la sesión municipal.

Con sobrado fundamento abrigábamos la presunción de haberse efectuado la unión carlo-republicana, pero pronto salimos del error. Poderosas influencias se habían interpuesto é inclinado la balanza en favor de los nacionalistas. No había duda. Los sombríos semblantes de los demócratas de *doublé* lo delataban.

He aquí la explicación. Sabedores los nacionalistas de que republicanos y carlistas se unían para repartirse bonitamente los cargos, dieron todo vapor á la máquina reaccionaria é inmediatamente los ensotanados de Deusto, ayudados por los más influyentes elementos clericales, consiguieron deshiciesen los carlistas con los republicanos y se inteligenciasen con los nacionalistas, que les ofrecían un puesto más por el cambio.

Los republicanos, ante la perspectiva de quedar sin varas, se reunieron y acordaron

invitar á nuestros compañeros á abandonar la Casa de la Villa con objeto de que la sesión se suspendiera por falta de número.

Comisionaron al efecto al señor Galina, quien en presencia del alcalde preguntó al amigo Carretero cuáles eran las pretensiones de la minoría socialista, contestando éste que rechazaban toda inteligencia sobre el asunto si no aceptaban el reparto proporcional.

Como el señor Galina manifestase que no tenía poderes de sus correligionarios para resolver en definitiva y le propusiera suspender la sesión, Carretero contestó, cumpliendo un acuerdo previo de la minoría, que en ese caso obviaban toda clase de explicaciones y que no estaban dispuestos á retrasar por más tiempo la constitución del Ayuntamiento, por dos razones; primera, porque lo ocurrido se debía á la desmedida ambición y manifiesta informalidad de los republicanos, y segunda, porque esta dilación la aprovecharían para combinarse con los *pastejeros*, como la vez anterior, ya que el reparto equitativo no se ha hecho porque varios de sus amigos se negaban rotundamente á votar para tenientes de alcalde á los socialistas.

Esta afirmación fué robustecida por el hipócrita Buisán poco después de comenzada la votación, manifestando que antes de tener que votar á un socialista prefería se repartiesen las varas los clericales.

El odio africano con que nos distinguen los pretendidos republicanos impidió triunfarse la justicia, dándose el bochornoso caso de que reuniendo ambos partidos 23 concejales copasen todos los cargos los ultramontanos que solamente son 17.

Comenzada la sesión, nacionalistas y carlistas, aparentemente enemigos, votan unánimes, siendo elegidos alternativamente para ocupar las tenencias seis de los primeros y cinco de los segundos. El señor Balparda y nuestros amigos votaron en blanco y los republicanos á sí mismos, si bien alternando el orden de votación y eliminando de la combinación á Vega Heredia, y éste, en lugar de votar á Patrás y López cuando les correspondía, también se votaba á sí mismo, sin duda para compensar con los suyos los dos votos que sus *amigotes* le negaron en la sesión anterior, originalidad que celebraban público y concejales y que denota que perdura la fraternidad entre los municipios republicanos.

Tomada posesión por los elegidos de sus respectivos cargos, continúa la sesión leyendo el secretario una moción del señor Anitua sobre reforma del Reglamento, otra firmada por los compañeros Carretero y Laiseca proponiendo la implantación de tablas reguladoras y apoyada brevemente por el primero para la toma en consideración y una tercera del carlista señor Aránsolo para que el Ayuntamiento destine un local amplio y decoroso para la segunda Sala de la Audiencia, de reciente creación.

El señor Anitua, el rabioso ultramontano, el que cobró al Ayuntamiento miles de pesetas por un sencillo informe, el de corazón seco, el que desterró á nuestro querido amigo Perezagua por defender éste los intereses del pueblo, amigo del maketo si es fraile y enemigo si es obrero, al apoyar su moción tuvo la avilantez de hablarnos de democracia, precisamente cuando acababan de asesinarla él y los suyos en combinación con los *carcas*.

Como del proceso seguido en el reparto de varas se desprenden provechosas enseñanzas y tremendas responsabilidades, ya tendremos ocasión de seguir ocupándonos de tan bochornoso asunto.

TRIBUNA OBRERA

Zona fabril.

ERANDIO

Cuando los lectores de LA LUCHA DE CLASES oigan pregonar por esas calles de Dios la carta de Erandio, como otras tantas veces de tanto regocijo y algarazas para este vecindario, no va á ser chasco que digamos el que se van á llevar.

Nada menos que un arrepentimiento general de todas mis culpas es lo que hoy traslado al papel. Entiendo que nosotros, los que en determinadas ocasiones de «reporters» hacemos, debemos hacer al final del año un balance general de cuentas, ni más ni menos que cualquier empresa industrial ó comercial, aunque nunca tengamos cinco céntimos.

Este oficio de periodista improvisado es más duro de lo que creen algunos. Puedo asegurar que cada carta me cuesta una indigestión, por el esfuerzo cerebral que supone.

No lo saben bien cuantos *vapuleados* han sido en estas columnas. ¿Creéis, amigos míos,

que escribimos por el prurito de escribir? Son las circunstancias las que nos obligan á empuñar la endiablada peñola, tan ingrata que ni aun para gastos de papel nos da.

Ahora, al finalizar mi campaña, envíe un afectuoso saludo de despedida á todos, á cuantos personajes por aquí en cinematógrafo han pasado, despidiéndome para siempre de mis queridos amigos el Chato, don Tancredo, etcétera, por mi zarandeado. Dentro de poco habrá otro corresponsal, pues que en nuestro Partido ningún individuo hace de tal en particular, sino elegido por nuestra Agrupación y empujado por todos.

He de hacer una franca declaración: á todos cuantos cometiendo desaguisados han pasado por este semanario, sinceramente les perdono sus felonías, pues que hombres somos todos al fin y alguna vez hay que perdonar.

Con mayor motivo nosotros los socialistas, los que en bellos ensueños vemos la regeneración de esta desquiciada Humanidad.

Yo también pido perdón á todos por cuantas veces se me ha ido la pluma más de la cuenta, que todos nuestros defectos habemos.

Hemos asimismo de confesar que nunca hemos atacado á las personalidades, sino en cuanto son entidades públicas dignas de la escoba general.

Por ejemplo: el Chato es para mí una persona decente en particular. Pero, ¿por los clavos de Cristo!, ¿quién le mandó ser alcalde? Hubiérase limitado á ser pacífico propietario ó contratista canteril, ó cuando más alegre y gargantía comensal de monstruosos banquetes en compañía de los tragones euskalerríos de estas vascas montañas, y nadie se hubiera metido con él.

Le he zurrado siempre como alcalde, y espero me dispensará.

Echevarría, con su voluminoso vientre, como concejal desnivelado é incapaz, ha merecido también nuestras censuras. No obstante, es una bella y almacenista persona en particular y en la intimidad de su hogar. Si no, ¿qué le diga su pariente Juanillo (a) *Chapacharros*, que al ser aquél nombrado alcalde ha baillado el auresku en la puerta de Roque.

A don Tancredo le perdono sinceramente cuantas palizas ha propinado á los detenidos en la perrera, á los que encerrados ha tenido por espacio de quince días, largos como quince siglos para el enjaulado. Le he atizado como municipal, nunca como guipuzcoano. ¿Por qué, vamos á ver, por qué no ejerció el oficio de destripaterones en los montes de Azeitia, en vez de ser alguacil?

Y se lo perdono, con tal que él me perdone cuantas palizas yo le he dado, periódicamente hablando, en LA LUCHA DE CLASES.

Los concejales de arriba obtienen también mi perdón, no obstante la barrabasa del cementerio viejo, y aun cuando los muertos se salgan de las fosas atestadas, crispando los puños.

Los de abajo también son por mi agraciados, á pesar de su caciquismo y sus lameurias.

Los primeros no han cometido otro delito que el de ser hombres públicos, debiendo permanecer en su estado de honorables destripaterones que, al toque de oración, caminan mascullando el camino del caserío.

Los segundos sólo han sido unos lacayos.

Y perdono también de corazón que los arbitrios sean por subasta en el Municipio, porque así podrán los innumerables concejales taberneros contrabandear á los ojos celosos de los celadores alguaciles, que ventilan el cocido.

Y el millón de déficit que le queda al pueblo al finalizar su administrativa labor.

Hechos todos que ocuparán la atención del nuevo periodista.—EL CORRESPONSAL.

BARACALDO

La velada organizada por la Juventud Socialista de ésta, y que se celebró el día 5 del corriente, resultó hermosísima. El Teatro-Frontón estuvo completamente lleno. La Artística de Bilbao y el Orfeón de Erandio cumplieron bien.

El Centro Obrero ha organizado una serie de conferencias instructivas, habiendo invitado á algunos compañeros y varios intelectuales de la localidad. La primera la explicó el domingo último el compañero Urra, disertando sobre el tema «Economía política y Sociología». Hizo una exposición bastante detallada de las evoluciones por que ha pasado la sociedad y comentó con acierto á los diferentes economistas que ha habido hasta Carlos Marx.

La Tabla Reguladora, de la cual ya me he ocupado en otras ocasiones, está vendiendo la carne veinte céntimos más barata que las carnicerías particulares. Con este motivo es vergonzoso lo que ocurre, por negligencia de los ediles burgueses: todos los días hay una cola de más de cincuenta personas á la puerta de dicha Tabla Reguladora, disputándose entre ellas quién ha de llegar antes. A ella acuden desde Luchana, Retuerto y hasta de Burceña, que dista unos tres cuartos de hora.

Lo dije antes y vuelvo á repetirlo ahora: hay que establecer otra en cada barrio, y si es preciso darle á la del Desierto más amplitud, con el fin de que no ocurran actos como los que vienen sucediendo. Por todas partes se oyen lamentos que demuestran el egoísmo de los propietarios de las carnicerías, los cuales, aunque ha bajado bastante el costo del ganado, sostienen los precios altos. Y no hay que pensar sólo en esto; hay que ir más allá: es necesario municipalizar la mayoría de los servicios, ó por lo menos regular los precios de los artículos de primera necesidad.

La Cooperativa de Altos Hornos ha repartido á sus consumidores el 5 por 100; pero no es extraño, pues en dicha Cooperativa los trabajadores tienen que coger lo que les dan. En ella las cuentas quedan sin fiscalizar por los obreros, y aunque arrojen algún beneficio éste no llega, en realidad, á manos de los consumidores.

Las Cooperativas son buenas cuando son administradas por los mismos obreros ó consumidores, pero cuando los burgueses llevan la parte administrativa, quedando las cuentas en la obscuridad, hay que desconfiar de ellas.—EL CORRESPONSAL.

Zona minera.

SAN JULIÁN DE MUSQUES

Como se había anunciado, el día 1 de enero se celebró en esta localidad el mitin de protesta contra los atropellos cometidos el día de las elecciones municipales, así como también del fallo dado por la Junta provincial del Censo sobre la validez de las mismas.

Presidió el compañero Tijero, el cual expuso el objeto de la reunión, é hicieron uso de la palabra los compañeros Camilo Villanueva, por la Agrupación, y Alejo, por la Juventud de esta localidad; Ignacio Romero, por La Arboleda; Manuel Delgado, por Las Carreras; José Casas, en nombre de todos aquellos ciudadanos que no están conformes con el nuevo Ayuntamiento, por no ser elegidos más que por dos ó tres caciques que lo quieren mangonear todo y dejar al pueblo huérfano de representación, y los compañeros Basterra y Seisdedos, de Bilbao.

Todos los oradores protestaron energicamente de la conducta observada por las Juntas local y provincial del Censo. La primera por negar la intervención á unos y la proclamación de candidatos á otros, así como de todos aquellos hombres que con una cobardía infame y hechos de criminal, por dejarse llevar del egoísmo de tres personas sin conciencia, se pusieron á defender un acuerdo con que les han de ahorcar; y la segunda por dar validez á unas elecciones que debieron ser anuladas no sólo por la sangre vertida, sino también por tener á la puerta de los colegios varios agentes autorizados por los mismos presidentes de Mesa para impedir la entrada á los electores que iban á emitir su voto, y cerrar los colegios á las tres ó tres y cuarto de la tarde, contra lo que la ley prohíbe terminantemente.

En dicha reunión se acordó recurrir en alzada al ministro de la Gobernación pidiendo queden sin efecto los acuerdos de las Juntas municipal y provincial y la nulidad, por tanto, de las elecciones celebradas en este pueblo.

Seguidamente el compañero presidente hizo el resumen de la reunión, quedando terminado el acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el público.

Para festejar su toma de posesión, un concejal, que es el que creemos que tendrá más talento para defender los intereses del pueblo, digo, de la casa de Chávarri, nos ha obsequiado con el despido de nueve compañeros. No es mala propina para ser la primera vez que va á ejercer el cargo de... ranchero. ¿Que quién es ese hombre de tanta bondad? Pues un tal Quintín Baldronas, que lo tiene la casa de Chávarri para que estudie un plan, en virtud, del cual le regale el pueblo una porción de miles de pesetas por arreglar un camino para el tránsito de coches.

Señores administradores del pueblo de Somorrostro: salud para poder mangonear mucho.—EL CORRESPONSAL.

Velada Teatral

El próximo sábado, 20 del actual, se celebrará una velada en el Teatro Circo del Ensanche, organizada por el elemento artístico socialista, representándose el drama en tres actos y cinco cuadros, de don Joaquín Dicenta, titulado *Juan José*, desempeñado por el cuadro dramático.

Los intermedios serán amenizados por el Orfeón y la Rondalla.

El beneficio que resulte será destinado para el compañero Toribio Pascual.

Las localidades, á excepción de los palcos, se expenden hasta la tarde del día 20 y á los precios de costumbre, en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua, Salsamendi, Carretero, García y Murga. Los pedidos de palcos pueden hacerse al compañero Najera.

En la tarde del 20, las localidades se expenderán en la taquilla del Circo.

NOTICIAS

Nuestro querido colega EL SOCIALISTA ha sido denunciado por un artículo en que comentaba con energía la iniquidad que se ha cometido con los compañeros Botana y Maceda.

Pueden los representantes de la burguesía continuar su obra de persecución contra la Prensa socialista. No por ello ha de cejar ésta en la propaganda de los ideales que defiende ni de protestar contra las injusticias que engendra el régimen burgués.

Por el contrario, cuanto más se nos persiga, tanto mayor será nuestro entusiasmo en la lucha.

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una circular á todas las colectividades que á aquélla pertenecen encariéndoles que organicen inmediatamente mítins de protesta contra la sentencia dictada por el Consejo de guerra que se formó á los compañeros Botana y Maceda.

AVISO

La Cooperativa Socialista Obrera ruega á los consumidores de la misma se sirvan presentar las libretas al administrador, del 1 al 20 de enero. Los que en esa fecha no las hayan presentado se entiende que renuncian á los beneficios que les pueda corresponder, sin que tengan, por lo tanto, derecho á reclamación alguna.—EL CONSEJO.

La Juventud Socialista de La Arboleda nos ha remitido una comunicación en la que figura un saludo de su nuevo Comité para todos los obreros que luchan por emanciparse y especialmente para los obreros rusos; pero se han olvidado los jóvenes de La Arboleda de consignar los nombres de los compañeros que forman dicho Comité.

Y ya que de esto hablamos, rogamos á las Agrupaciones y Juventudes Socialistas de la provincia nos remitan la constitución de sus Comités, indicando la dirección de la correspondencia, días y horas en que han de reunirse, etc.

Tengan en cuenta que la Sección «Guía del Obrero en Vizcaya» es para eso, para publicar cuanto sea de interés para el buen funcionamiento de nuestras colectividades y que convenga conocer á los individuos que de ellas forman parte.

La Sociedad de Obreros de Erandio ha acordado en su última junta general denominarse Sociedad de Obreros de la Ría y Similares.

Mañana domingo, á las tres de la tarde, explicará una conferencia el compañero José Urra en las escuelas municipales del Desierto-Erandio.

En su última junta general, después de despachar los asuntos de trámite ordinario, la Sociedad de Marmolistas y Pulidores de Bilbao votó 10 pesetas para los huelguistas tipógrafos de Vigo y acordó protestar de la injusta condena impuesta á los compañeros Botana y Maceda.

Mañana domingo, á las tres y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Obrero del Desierto-Baracaldo el compañero Solinís, de la Agrupación de Bilbao, desarrollando el tema: «Evolución social y libertad individual».

La Junta directiva de la Sociedad de Constructores de Calzado pone en conocimiento de todos los compañeros que hayan contribuido con su óbolo a sufragar los gastos de entierro del malogrado compañero Julián Martínez, muerto a consecuencia de la enfermedad que tantos estragos produce entre la clase trabajadora, la tisis, que una vez satisfechos ha entregado a la viuda e hijos del finado 72,35 pesetas, sobrante de la suscripción abierta por dicha Sociedad de acuerdo con el Comité de la Agrupación Socialista.

Los comprobantes obran ya en poder de esta Agrupación para que los examine.

El domingo último celebró la Juventud Socialista de Bilbao el II aniversario de su fundación con un té en el café "Iris".

Al acto asistieron representaciones de todas las Secciones obreras de Bilbao, de la Agrupación Socialista, Comité Provincial de Agrupaciones de Vizcaya y de LA LUCHA DE CLASES.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Ibero, por la Federación de Sociedades Obreras; Virginia González, por el Grupo Femenino Socialista; Armentia, por la Juventud Socialista; Redondo, por la Agrupación; Villarreal, por el Comité Provincial, y Solinís por LA LUCHA DE CLASES.

Todos ellos dedicaron entusiastas elogios a los jóvenes socialistas, en quienes cifran grandes esperanzas para que el logro de las aspiraciones socialistas sea un hecho.

Se dió lectura a una poesía que nuestro querido compañero Alvaro Ortiz dedicó al hermoso acto que se celebraba.

En los intermedios la Rondalla Socialista ejecutó las más escogidas piezas de su repertorio.

Antes que el presidente diera por terminada la velada, se acordó por unanimidad protestar enérgicamente de la inicua condena impuesta a nuestros compañeros vigueses Botana y Maceda.

IMPORTANTE

El Comité Provincial ha puesto a la venta unas preciosas fotografías al platino, de nuestro correligionario Iglesias, destinando el producto líquido que se obtenga para atender a los gastos de los procesos pendientes.

Por esta causa, no dudamos que ha de tener gran aceptación idea tan laudable.

El tamaño de las fotografías, en conjunto, es de 20 por 25 centímetros y se expenden en el establecimiento de Claudio Cerezo.

Precio del ejemplar: UNA PESETA. A las Agrupaciones o afiliados que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les hará un descuento de 10 por 100.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe.

GUIA DEL OBRERO EN VIZCAYA

Agrupación Socialista de Bilbao. Subcomité de La Peña.—Celebrará asamblea general ordinaria hoy sábado, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de trámite ordinario.

Agrupación Socialista de Bilbao. Subcomité de Zorroza.—Convoca a asamblea general ordinaria para mañana domingo, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de interés. Se suplica la puntual asistencia.

Agrupación Socialista de Begoña.—Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 20 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Mazas, 15, bajo, Centro Obrero.

Se discutirá el siguiente orden del día:
Lectura de actas.
Idem de comunicaciones.
Idem de las cuentas del trimestre.
Movimiento de afiliados.
Gestión del Comité.
Renovación del mismo.
Proposiciones generales.

Esta Agrupación celebrará con una velada el aniversario de las matanzas de los que lucharon contra el zarismo.

El acto tendrá efecto el día 21, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Agrupación Socialista de Lejona.—Mañana domingo, a las diez de la mañana, celebrará asamblea ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:
Lectura del acta anterior.
Idem de comunicaciones.
Idem de las cuentas.
Movimiento de afiliados.
Gestión del Comité.
Proposiciones para el Congreso provincial.
Dictamen sobre varios compañeros.
Renovación de cargos.
Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Erandio.—Por segunda vez convoca a asamblea general ordinaria hoy sábado, a las ocho y media de la noche.

Agrupación Socialista de Baracaldo.—Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria hoy sábado, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de interés.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación ha quedado constituido en la siguiente forma:
Presidente, Lesmes Barga.
Vicepresidente, Ramiro Rodríguez.
Secretario de actas, Francisco Trigueros.
Idem de comunicaciones, Bartolomé González.

Tesorero, Nicolás Lozano.
Contador, Cándido López.
Vocales: Lucas Pardo, Manuel López, Julián Abásolo, Laureano Ortiz y Silvestre Besga.

Revisadores de cuentas: Ignacio Guinea, José Cámara y José María Uria.

Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones los sábados, a las ocho de la noche.

La correspondencia para esta Agrupación se dirigirá a nombre de Bartolomé González, calle de Felix Chávarri.

Juventud Socialista de Bilbao. Subcomité de La Peña.—Por segunda vez se convoca a asamblea general ordinaria para el día 15, a las siete y media de la noche.

Hoy sábado, a las ocho de la noche, y en el Centro Obrero de esta barriada, explicará una conferencia el compañero Valentín Rubio, quien disertará acerca del siguiente tema: "La centralización de la industria y la crisis de trabajo".

Sección de Mineros de Ortuella.—Hoy sábado, a las ocho de la noche, celebrará junta general ordinaria.

Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya.—En la imposibilidad de celebrar junta general ordinaria el día 14, la directiva de esta colectividad participa que ha aplazado la celebración de dicha junta para el día 28 del corriente, a las diez de la mañana.

Sección de Mineros de Gallarta.—Hoy sábado, a las siete y media de la noche, celebrará junta general, para tratar asuntos de trámite ordinario y proposiciones para el Congreso que ha de celebrarse en marzo.

Sociedad de Obreros mineros subterráneos y similares de Vizcaya.—Celebrará junta general ordinaria hoy sábado, a las siete y media de la noche.
Pueden concurrir a ella los obreros de este ramo que no estén asociados.

Federación de Obreros Mineros de Vizcaya.—El Comité Central de esta Federación convoca a todas las Sociedades de esta provincia anexas al ramo de minería a una reunión de delegados que tendrá lugar mañana domingo, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Ortuella.

Como los asuntos que se han de tratar son de bastante transcendencia, se ruega a todas las Sociedades que para dicho día manden un delegado, provisto de su correspondiente credencial.

Sociedad de Oficios Varios de Sopuerta.—Hoy sábado, a las ocho de la noche, celebrará junta general ordinaria.

Sociedad de Mineros de Vizcaya. Sección de La Arboleda.—Mañana domingo, a las diez de la mañana, celebrará junta general esta Sección, para tratar asuntos de trámite ordinario.

"La Unión" Sociedad de Ebanistas y similares de Bilbao.—Convoca a junta general ordinaria para mañana domingo, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de trámite ordinario.

Sociedad de Obreros Carpinteros de Bilbao.—Celebrará asamblea general ordinaria el día 18 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilaes, Centro Obrero, para tratar asuntos de la misma.

Sociedad de Barrenadores de Vizcaya. Sección de La Arboleda.—Para tratar de la marcha que se ha de seguir en la huelga suscitada a causa de los injustos despidos de la mina *Parcocha*, esta Sección ha organizado un mitin para mañana domingo, a las dos de la tarde.
Están invitadas todas las Sociedades de la zona minera.

Sociedad de Obreros Mineros Subterráneos y Similares.—Hoy sábado, a las siete y media de la noche, celebrará junta general.
A ella pueden asistir también los no asociados.

Sociedad Gremio de Sastrería de Bilbao.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes 15 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, Tres Pilaes, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.
Idem de comunicaciones.
Idem de cuentas.
Movimiento de socios.
Renovación de cargos.
Proposiciones generales.

Sociedad de Obreros de Maniobras en Vías Férreas y Aéreas de las Minas de Vizcaya.—La Sección de Maniobras del Desierto Baracaldo celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las once de la mañana, para tratar asuntos concernientes a la misma.

Sociedad de Troñadores, Tachueleros y Punteros.—Mañana domingo, a las diez y media, celebrará junta general ordinaria en su local del Centro Obrero (Tres Pilaes).
En esta reunión se tratarán asuntos de trámite ordinario.

Federación de Agrupaciones Socialistas DE VIZCAYA

Recomendamos a las entidades pertenecientes a esta Federación que envíen a la mayor brevedad posible al Comité el movimiento de afiliados, así como también una lista de las tarjetas que necesiten para el año próximo.

Bilbao 19 de diciembre de 1905.—Por el Comité: *Rufino Laiseca*, secretario.—V.º B.º *José Beascoechea*, presidente accidental.

SOCIEDAD TIPOGRÁFICA POPULAR

El Consejo de Administración de esta Sociedad, con arreglo al artículo 27 de sus Estatutos, convoca a junta general de accionistas para el día 28 del corriente, a la cuatro de la tarde, advirtiendo a los accionistas el cumplimiento del artículo 25 de los referidos Estatutos.

Se suplica la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés.

Bilbao 12 de enero de 1906.—El presidente, *Gerardo Arana*.

La Unión Social

Sociedad minera

El Consejo de Administración convoca a asamblea ordinaria a todos los socios, estén o no dentro de los Estatutos, para el día 21 del corriente, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Bilbao.

Como se han de tratar asuntos importantes, se suplica la puntual asistencia.

Bilbao, 12 de enero de 1906.—Por el Consejo de Administración, *F. Merodio*.

Trabajadores: Haced que este periódico circule por muchas manos. Así contribuiréis a difundir las ideas socialistas.

CORRESPONDENCIA

Marín.—S. de C.—Recibidas 3 pesetas de suscripción hasta fin de noviembre de 1905.

Los Corrales.—J. G., E. A. y A. M.—Id. 12 id. de suscripciones hasta fin de 1905.

Laguna de Negrillos.—A. G.—Id. 1 id. id. fin noviembre 1905.

Arévalo.—J. U.—Id. 10 id. de paquetes hasta el 577.

Cascante.—J. C.—Id. por conducto de L. B. 2 id. para su suscripción hasta fin de junio de 1906.

Santander.—A. C.—Id. id. de F. M. 20 id. para paquetes hasta el 574 inclusive.

Málaga.—S. D.—Id. 7,50 id. para id. hasta el 570 id.

Begoña.—H. A.—Adeuda 6 pesetas de su suscripción.

Eibar.—M. E.—Recibidas por conducto de L. B. 27 pesetas para paquetes hasta el 580 inclusive.

San Julián de Musques.—J. M. G.—Id. 15 id. para id. hasta el 581 id. A su favor 0,45.

Madrid.—V. M.—Adeuda usted un trimestre.

Calella.—F. R.—Recibidas 5,55 pesetas para paquetes; queda saldada su cuenta hasta el núm. 580.

Vigo.—E. B.—Id. 2,80 id. Liquidado hasta el 578 inclusive.

Linares.—J. V.—Conformes con sus cartas de 24 noviembre y 27 diciembre. Liquidado hasta el 556 inclusive y quedó suspendido el envío.

León.—S. M. y S.—Recibidas 3 pesetas de suscripción hasta fin noviembre 1905.

Santa María del Páramo.—F. de P.—Id. por conducto de S. D. 4 id. de suscripción hasta fin del corriente año.

Portugalete.—J. L.—Id. 6 id. id. hasta fin de marzo de 1906.

Pamplona.—A. S.—Id. por conducto de R. S. 29,75 id. para paquetes, hasta el 580 inclusive.

Durango.—L. B.—Id. 1 id. para suscripción hasta fin marzo 1906.

Setao.—R. P.—Id. 1 id. id. hasta fin enero 1906.

Astillero.—J. H.—Id. 38 id. para paquetes hasta el 581 inclusive. A su favor 0,62.

Irún.—J. M., E. V. y E. G.—Id. 15 id. para suscripciones hasta fin de julio, fin de marzo y fin de marzo 1905 respectivamente.

Fresno de la Balduerna.—J. F. y G. B.—Id. 2 id. id. hasta fin de marzo de 1906.

Almansa.—Corresponsal.—Id. 4 id. para paquetes hasta el 581 inclusive. A su favor 0,20.

Olaveaga.—A. E.—Id. 3,75 id. id. hasta el 577 inclusive. Adeuda 0,30.

Otañes.—M. P.—Id. 17 id. id. hasta el 572 inclusive.

Madrid.—B. L.—Id. por conducto de EL SOCIALISTA núm. 1032, 10,85 id. hasta el 576 inclusive. No tenemos los periódicos que desea.

Huelva.—J. O.—Id. por id. id. 1 id. de su suscripción hasta fin de marzo de 1906.

Villanueva de Campeán.—D. M.—Id. por id. id. 1 id.

Aulago.—J. S.—Id. por id. id. núm. 1034, 8,20 id. para paquetes que se sirven.

Novelda.—A. S.—Id. por id. de EL MUNDO OBRERO núm. 238, 4 id. para suscripción.

La Arboleda.—M. L.—Id. 23,15 id. para paquetes hasta el 581 inclusive.

Arcentales.—A. G.—Id. 2,55 id. para paquetes.

Vitoria.—J. F.—Id. 8,50 id. para id. hasta el 573 inclusive y adeuda 0,60 pesetas.

Libros y folletos

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

El movimiento obrero en Vizcaya.—Apuntes por Juan Bautista Mercadal y Alonso. Precio: 20 céntimos.—Los pedidos a la imprenta donde se confecciona este periódico. A los corresponsales que pidan de veinticinco ejemplares en adelante, se les hará un descuento de 25 por 100.

Conferencias instructivas.—En rústica a 1,25 pesetas. Sin encuadernar a 0,75.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.